

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Lunes 12 de Octubre de 1903

Núm. 236

UN RASGO DE PÍO X

Como vicario de Cristo sabe que su misión es desplegar caridad, y por esto recientemente ha tenido un rasgo que le caracterize. Marió hace algunos años un rico en una aldea de las inmediaciones de Nápoles, disponiendo que su herencia fuese entregada toda al Papa.

Los parientes más inmediatos que se creyeron lesionados en sus derechos movieron causa al Vaticano, y en primera sentencia los tribunales italianos fallaron á favor del Vaticano.

No satisfechos los presuntos herederos y completamente desilusionados al ver que el Estado italiano favorecía la causa de la Santa Sede, apelaron al Supremo.

Así las cosas, murió León XIII, y al venir Pío X en conocimiento del litigio llamó al abogado de la Santa Sede, para que le informara detenidamente del curso de la causa. Este significó al Papa que para proseguir la causa era necesario que le confirmara los poderes que le había conferido León XIII. A esto repuso el Papa: «No quiero empezar mi pontificado con un litigio, siempre odiado al carácter de Padre común de los fieles, con que me glorío. Mayormente cuando me consta que entre los presuntos herederos hay varios honrados obreros que viven en la miseria.» Pero Santísimo Padre, replicó el abogado, es que la Santa Sede ha obtenido ya un triunfo con la primera sentencia favorable, y solo le falta ahora ratificarlo con sentencia del Supremo, que no dado será también favorable.

—Pero, señor abogado—replicó el Papa—aquí no se trata de que la Santa Sede se vea favorecida ó no por una sentencia; yo, como Papa, debe mirar ante todo por el prestigio de la Iglesia y bien de los pobres, y entiendo que, sin que

usted quede poco ni mucho perjudicado, desista de pleitear, dejándome tranquilo.

Efectivamente, Pío X ha dispuesto que el Cardenal Prisco, Arzobispo de Nápoles, como apoderado suyo, llame á los presuntos herederos del párroco testador y les reparta las 500.000 liras que supone la herencia disputada, dejándoles en completa libertad, pero exhortándoles á que hagan un donativo al Papa, como recuerdo de la voluntad del difunto.

SE DESHACE...

Lo que decíamos de Silvela en uno de los últimos números vamos á decirlo mañana ó pasado ó cualquier día, el que menos se piense, de su compañero de armas y fatigas D. Antonio Maura.

El orador de palabra clara, precisa y elocuente, el político de ideas luminosas é inteligencia soberana, el gobernante de raras dotes, prudente, previsor, justo y sincero, la gloria más pura de la Unión conservadora, en quien se cifraban todas las esperanzas y se reunían todos los votos y deseos, se va también, ó se irá dentro de poco, á vivir ocultamente, pintando acuarelas é hilvanando informes y alegatos.

Parece que ambos á dos próceres conservadores han caído en la cuenta de que tenía razón el usurero de Horacio, y como *Alfio* dice:

Beatus ille qui procul negotiis...

Pero sin ánimo de volver, como el personaje latino, al tráfigo mundanal de los negocios. Silvela y Maura han descubierto sin duda que realmente es

...descansada vida

la del que huye el mundanal ruido, y olvidando el *cetno*, la *combatida antena* y el *no durable mando*, se retiran al huerto, regado por la fontana pura y oreado con manso ruido por el aire.

Delicias de Capua y de Corinto, jardines de Armida, el vellocino de oro, la fuente de la juventud, todo lo que atraía y solicitaba los corazones en los tiempos antiguos y todo lo que los satisface en los modernos, creen encontrarlo ambos políticos, retirándose á la vida privada.

Séales la tierra leve. Pero sepamos con toda certeza por qué se van. Díganos antes con toda claridad y lisura si es por la última crisis, por circunstancias que le acompañaron, ó por sucesos que antes y después han venido á convencerlos de que no sirven para desempeñar ciertos cargos á gusto de la monarquía.

Que lo veamos todo claro; que no haya sombras.

VILLAVERDE SE PIERDE

No se ha presentado todavía á las Cortes el ministerio de Villaverde y ya se avecina su caída para plazo próximo.

Un periodista madrileño ha celebrado una conferencia con un significado personaje conservador, cuyas manifestaciones las sintetiza en estos párrafos:

«Ha dicho que el vicepresidente del Congreso que pedía votos en favor del Sr. Silvela para elevar á éste á la presidencia de la Cámara popular, era el Sr. Aparicio y el exdirector general de Aduanas el Sr. Alvea.

Le preguntó al personaje aladido acerca de los rumores de crisis que estos días venían circulando y me ha manifestado que será muy probable la modificación de alguna cartera, pero que lo peor y lo que más preocupa al gobierno es la cuestión relativa á la presidencia del Congreso, respecto á cuya elección se ha mostrado pesimista.

El personaje en cuestión, se ha

mostrado conforme en lo que se dice relativo á trabajos que se han realizado para la formación de un gabinete presidido por el general Azcárraga y ha afirmado que el actual presidente del Senado tiene completa la candidatura para que en caso necesario pudieran ser ministros, de Estado, el marqués de Pidal; de Gobernación, el señor Dato; de Gracia y Justicia, D. Juan de Dios Roldán, antiguo romerista; de Guerra, el general Linares; de Marina, el Sr. Cobián, y de Hacienda, el Sr. Allendezalazar.

Además, entraría en Instrucción pública el Sr. Sánchez Guerra, y en Agricultura seguirá el señor Gasset.

Ha añadido el personaje de referencia que para el gobierno del Banco de España sería nombrado el Sr. Ugarte.

Este gabinete, ha dicho, se formará en el momento, cuando llegue, en que el Sr. Villaverde manifieste deseos de retirarse del gobierno.

UN MONUMENTO AL REDENTOR SOBRE EL GUADAGNOLO

Entre los veinte insignes monumentos que, como otros tantos tronos sublimes, ha levantado Italia á Cristo Redentor en los albores del siglo XX, es, sin duda, el más majestuoso el que la provincia romana acaba de inaugurar sobre el monte Guadagnolo, á 1.218 metros sobre el nivel del mar.

La obra escultórica ha durado tres años, á las cuestraciones recogidas en Roma y todo el radio de la provincia suben á 250.000 liras.

Para los gastos de colocación del monumento, Su Santidad Pío X ha contribuido generosamente con una considerable suma, alabando y bendiciendo el pensamiento de glorificar á Cristo sobre los montes, como uno de los actos más religiosamente bellos y significativos que los romanos han cumplido en los comienzos del siglo XX, y que no tiene igual en los siglos pasados de la Redención.

El castillo de Guadagnolo es hoy una pequeña aldea enclavada en el centro de los Alpes y en un sitio el más elevado de todos los de la provincia romana.

Aunque la etimología y el origen de Guadagnolo sean inciertos, puede asegurarse que el castillo vino á convertirse en villorrio después del año 1.000, cuando los colonos del vecino monasterio de la Mentorella se reunieron y formaron á un tiempo los pueblecitos de Subiaco y Cassino, casi en contacto con los célebres monasterios de estos nombres.

Ostentaron el título de duques de Guadagnolo renombradísimos personajes de la familia Conti, como Torcuato I, célebre guerrero; Torcuato II, famoso general en la guerra de los treinta años en Alemania, y Carlos II, padre de Inocencio XIII.

Actualmente la pequeña aldea está unida al municipio de Poli. Guadagnolo levántese sobre una enorme roca calcárea cortada perpendicularmente por la parte del suroeste; hacia el oriente otros grandes peñascos extiéndense mostrando sus picos que desafían la furia del aquilón, y enormes hendiduras por donde repercute el eco estridente de la tempestad.

La montaña de Guadagnolo, que yérguese solitaria é imponente entre las nubes, coronada de riscos inaccesibles, ofrece un espectáculo grandioso y un panorama de los más pintorescos de Italia. Bellísimas perspectivas descúbrense desde aquellas alturas en la vasta valla que las circundan y que refleja casi durante todo el año la blancura de las nieves con las cuales se visten.

El pueblecito cuenta cerca de 500 habitantes; la parroquia está dedicada á Santiago el Mayor, y el párraco que la administra, sobre ser muy cortés y hospitalario con los romeros que visitan aquel santuario, va adquiriendo gran renombre por sus estudios y experimentos astronómicos.

La estatua del Redentor, toda de mármol de Carrara, de pie y sosteniendo la Cruz, mide 10 metros de altura y descansa sobre un zócalo de granito, al cual da acceso una majestuosa escalinata, y en cuya circunferencia hay tres aberturas con otros tantos altares consagrados á la Trinidad Augusta.

Al pie del zócalo hay una gótica inscripción latina:

*Christus vincit, Christus regnat,
Christus imperat.*

Todo el monumento mide 60 metros de altura y su coste total ha sido de 500.000 liras.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

EL CENSO EN FILIPINAS

Paris 6.—El nuevo censo de Filipinas formado por los americanos, arroja un total de habitantes de 6.976.574, á los que pueden añadirse 650.000 de tribus salvajes y rebeldes.

Dicho censo ha sido formado no sin dificultades pues en algunos puntos los encargados de reunir sus datos fueron atacados por los indígenas.

HUELIGAS

Lisboa 6.—Un numeroso grupo de huelguistas, procedentes de Armentieres llegó en la mañana de hoy.

Al pasar por Lomme Cantelieu hizo cesar el trabajo en algunas fábricas.

Roubaix 6.—Mil docientos huelguistas, procedentes de Armentieres, marcharon á Hallouin, obligando á todas las fábricas á cesar en sus trabajos.

Se han producido desórdenes.

Hay varios detenidos.

SOBRE MARRUECOS

Paris 6.—A pesar de las reiteradas y terminantes negativas oficiales, son muchos los periódicos que siguen presentando como inevitable la intervención francesa en Marruecos.

UN DISCURSO

Londres 7.—Ayer pronunció un importante discurso en Glasgow el nuevo ministro de Hacienda, señor Chamberlain.

Más de cinco mil personas asistieron al acto.

El Sr. Chamberlain expuso su programa económico.

Declaró que está al lado, hoy más que nunca del jefe del partido; pero que acerca del regimen fiscal está de perfecto acuerdo con el Sr. Balfour.

Hizo un grande elogio del primer ministro.

Justificando la urgencia de las reformas fiscales, se expresó en estos términos:

“Creo ver signos de decadencia en el comercio británico, que viene estacionado desde hace treinta años. Si de tal situación estacionaria no se le saca desarrollando el comercio colonial, Inglaterra dejaría de ser la primera nación del mundo, y ocuparía un lugar entre las de quinto orden. Confío en que este caso no llegará porque las clases obreras habrán de contribuir á que la decadencia iniciada no prospere.

Declaró que no impondrá á las primeras materias ni á las substancias que constituyen el alimento del pobre gravamen

alguno. Se elevarán en cambio los derechos a los trigos extranjeros y se decretará la libre entrada de los trigos de las Colonias.

Manifestó que no quiere imponer condiciones á las grandes Colonias, ni impedir el desarrollo de sus industrias propias ni obligarlas á tomar de la industria inglesa lo que ellas mismas producen.

El principal objeto—dijo—de la reforma del fiscal es el de reforzar las aduanas británicas contra las naciones que hacen á sus industrias la guerra.

MANIFESTACIONES

Viena 7.—Telegrafían de Szegedin que durante el día de ayer se produjeron violentas manifestaciones en aquella ciudad.

Los grupos apedrearon, por la noche los cuarteles rompiendo, las ventanas viéndose obligada la tropa á disparar sobre la multitud resultando cinco manifestantes heridos.

DE LA PENINSULA

CONFERENCIA ELECTORAL

Madrid 8.—Han celebrado una detenida conferencia los señores marqués de Lema, Lacierva, Villaverde y García Alix, con objeto de tratar el asunto de las elecciones municipales.

Los reunidos mostraron al salir grandes esperanzas de derrotar á los republicanos con la candidatura escogida que piensan presentar.

NEGANDO

El señor Villaverde ha sido preguntado sobre la verdad que hubiera respecto de los propósitos, que un periódico le atribuye de modificar el ministerio antes de presentarse á las Cortes.

El jefe del gobierno ha dicho que tales rumores no tienen ningún fundamento y que piensan presentar el gobierno tal como está constituido.

EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad los individuos de la junta republicana de Arévalo, detenidos por una proclama dirigida al pueblo en que se contentan frases que al juez de allí le parecieron denunciabiles.

LOS CONDESTABLES

Los aspirantes á condestables aprobados en las últimas oposiciones verificadas en el Ferrol solicitarán del ministro de Marina que emplee las plazas con objeto de que alcancen á todos los que hayan sido aprobados.

Tienen grandes esperanzas de que el señor Cobián atienda estos deseos habiendo dado ya algunos pasos para conseguir que personas pudientes les ayuden en sus pretensiones.

MAL PESCADO

Telegrafían de Jerez que á consecuencia de tratar los vendedores de pescado su mercancía por medio del ácido salicílico para conservarlo fresco, ha habido varias personas atacadas de fiebres y trastornos gástricos.

Las autoridades han adoptado medidas para impedir que esto se repita.

OTRAS NOTICIAS

El rey saldrá para Zaragoza definitivamente el día 16.

También irá don Alfonso á Portugal, pero aun no se sabe la fecha fija.

Los señores Villaverde y Cobián han celebrado una conferencia para que el segundo enterara al primero de todo lo relativo á su viaje al Ferrol.

Bajo la presidencia del señor González Besada se han reunido los jefes de Hacienda encargados de la codificación de las leyes del ministerio.

Como la materia es muy árdua, la junta se ha dividido en secciones, teniendo propósitos el ministro de reunir las todas las semanas.

DE LA ISLA

Felanitz, 10 de Octubre.

Ha empezado el embarque de cerdos cebados con destino á los mercados del continente. La demanda de dichas reses es bastante activa en esta ciudad; pero no será la exportación tan importante como en otros años, por motivo de que ha tomado aquí mucho incremento la elaboración de mantecas y embutidos, para la cual se sacrifican diariamente muchos cerdos; y si se unen á estos los que reservan para su consumo las casas particulares, se comprenderá que no puede restarse gran cosa del total de estos animales destinados al cebamiento.

El precio que alcanza hoy es de 10'50 á 11 pesetas la arroba.

—El precio del almendrón ha sufrido durante la presente semana una importante baja. Se cotiza hoy en este mercado á 66 pesetas quintal.

—Nótase que se acentúa mucho la demanda de higos pasos, alcanzando un precio de 12 á 14 pesetas quintal las clases buenas, y de 8 pesetas las ordinarias para ganados.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana

SAN DANIEL MÁRTIR, SAN FAUSTO LABRADOR, SAN EDUARDO REY Y NTRA. SEÑORA DE LAS BUENAS NOTICIAS EN ORLEANS

CULTOS

Iglesia de las Teresas

Mañana empezarán las Cuarenta Horas en obsequio de Santa Teresa y del patriarca San José; á las seis y media exposición del Santísimo; á las diez misa cantada por la Comunidad. Al anochecer habrá un rato de meditación, después cantará la música la estación y la rereserva de S. D. M.

CORTE DE MARIA — En Santa Magdalena, á la Virgen de los Remedios.

ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Intencion para este mes
El apostolado acerca de la juventud

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Sostener en las parroquias las congregaciones de jóvenes.

DE PALMA

Por el correo llegado ayer hemos recibido el texto de la primer encíclica de Su Santidad Pío X y mañana honraremos nuestras columnas publicando una esmerada traducción de este importantísimo documento, que lleva fecha 4 de octubre, festividad de nuestra Señora del Rosario, como si el Papa hubiera querido conmemorar así el día de su elección, que fué el 4 de agosto, festividad de Santo Domingo de Guzmán.

En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

«Madrid, 10 6,5.

Ministro de la Gobernación al Gobernador:

SS. MM. el Rey y la Reina y SS. AA. las Infantas D.^a María Teresa y D.^a Isabel, han llegado á esta corte sin novedad, siendo recibidos por el Gobierno, la autoridades y numeroso público que tributó á las augustas personas señaladas demostraciones de entusiasmo y cariño.»

Muchísimas fueron las personas que ayer tarde se dirigieron al cementerio con el piadoso objeto de asistir á la novena de las Almas que en aquel sagrado recinto predica los domingos el P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

Si deseáis la perseverancia, sed devotos de María.

(San Felipe Neri.)

Ayer el teniente de alcalde encargado de la inspección de la plaza Mayor, dictó una laudable disposición haciendo retirar á un vendedor ambulante que ocupaba un lado de la entrada del pasadizo detrás de la Pescadería que con su charlatanería y juegos de manos iba reuniendo gran gentío impidiendo el tránsito por aquellas vías.

Semejante medida fué muy bien aceptada por cuantos la presenciaron, pues en dicho sitio no debería permitirse la colocación de ningún vendedor y así no se impediría, como sucede, el libre tránsito en aquellas angostas vías, evitando el peligro de ocurrir desgracias.

Según leemos en la *Gaceta* el Ministro de Gracia y Justicia ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de Marqués de Vivot, Conde de Peralada con Grandeza de España, Conde de Zavellá y Vizconde de Rocaberti, por fallecimiento de su padre don Juan Sureda y Boxadors.

La Real Sociedad Económica Mallorquina de amigos del País celebrará Junta general extraordinaria para proceder á la elección de la Junta Directiva, á las doce del día 18 del que rige en vez del día 11 como se había anunciado.

El sábado llegaron á esta capital el comandante de Marina de esta provincia D. Javier Delgado, el coronel de Carabineros de la Zona de Baleares D. Cipriano Ceprián, el coronel de Ingenieros D. Luis Estades y el segundo comandante de Marina del puerto de Málaga D. Carlos Vilallonga.

Durante la presente semana estará encargado del servicio de beneficencia y sanidad el concejal D. Antonio Villalonga y del de obras y empedrados D. Luis Martí.

El alcalde de esta ciudad ha recibido un oficio de la Tesorería de Hacienda pública rogándole que no permita que los vendedores concurren en la plaza mayor sin recibir el correspondiente recibo de contribución industrial que como tales les corresponde.

Habiendo observado el ayuntamiento de Inca que en algunos calendarios se anuncia equivocadamente para el domingo 18 de este mes la primera de las ferias que anualmente se celebran en aquella ciudad, hace saber para conocimiento del público en general que dicha feria no tendrá lugar hasta el domingo siguiente ó sea el día 25.

El 15 del corriente, á las once de la mañana, se celebrará en los almacenes de esta Aduana la subasta de 13 barriles, con peso de 780 kilogramos, conteniendo alcaparras con vinagre, cuyo lote se ha tasado en 240'10 pesetas.

En el sorteo de la lotería nacional celebrado el sábado en Madrid salió premiado con 100.000 pesetas el número 15.184 despachado en Palma.

El billete fué expendido en la Administración de loterías del arrabal de Santa Catalina.

Se dice que el billete está muy fraccionado.

Para hoy están convocadas en la Casa Consistorial las Comisiones de Fomento y Gobierno Interior para resolver varios asuntos de su competencia.

A las cinco de la tarde debe reunirse el Ayuntamiento con objeto de celebrar sesión extraordinaria para tratar asuntos personales de los señores concejales.

El Tesorero de Hacienda de esta provincia ha dictado providencia de apremio contra los deudores por impuesto de derechos reales y por el 10 por 100 sobre suministro de energía eléctrica para el alumbrado.

El *Boletín oficial* de la provincia del sábado publica la liquidación de las cuentas de los fondos municipales de Felanitx, Santa Margarita, Muro y Son Servera correspondiente al tercer trimestre del año actual.

En el Ayuntamiento de San Antonio Abad (Ibiza), se halla vacante la plaza de alguacil, dotada con el haber de 500 pesetas anuales.

En el vapor que salió el sábado por la noche para Barcelona fueron embarcados 450 cerdos cebados.

TELEGRAMAS

Consejo

En el Consejo de Ministros no se trató del indulto de Cecilia Aznar.

Indiferencia

El discurso del conde de Romanones ha sido acogido con frialdad.

Choque

La Princesa de Asturias ha sido herida en el cuello, en un choque del automóvil en que paseaba, con un coche. Así lo comunican de Manich.

Abstención

La asamblea socialista de Madrid no tomará parte en las próximas elecciones municipales.

Jefe probable

Es casi segura la elección de Montero Rios para jefe de los liberales.

Propósito

El Consejo de Administración del Banco de España tratará en breve del saneamiento de la moneda y de la baja de los cambios.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 10 Octubre de 1903

Interior contado	76'90
Interior fin de mes	77'05
5 p ^o Amortizable	96'95
Banco de España	474'00
Tabacalera	441'50
Francos	33'90
Libras	00'00
4 p ^o Exterior París	90'85

Valores locales Palma

Crédito Balear	98'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	48'00
Gas. Antigua	77'50
Id. Económica	13'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p ^o	104'00
Id. id. id. 5 p ^o	100'50
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos municipales	41'00
La Isleña Marítima	54'25
Banco de Préstamos	3'00

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos á las 6.

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.